

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۲ ۱۹
صفحہ ۱۲-۱۳
۲۲ رمضان المبارک ۱۳۸۷
۲۶ جنوری ۱۹۶۵
نمبر ۲۱

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منو احمد صاحب

۲۵ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

پرسوں حضور کو کچھ زکام کی تکلیف رہی۔ کل بفضلہ تعالیٰ طبیعت اچھی رہی

اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے الحمد للہ

اجاب جماعت حضور کی صحت کاملہ وعاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

اخبار احمدیہ

• ۲۵ جنوری - بحم رمضان المبارک سے مسجد مبارک میں پوسے قرآن مجید کے درس کا جو مبارک سلسلہ جاری ہے۔ اس کے تعلق میں کل موزہ ۲۴ جنوری مطابق ۲۰ رمضان کو محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے سورہ طہ سے سورہ سجدہ تک اپنے حصہ کا درس مکمل کر لیا۔ آپ نے ۲۰ جنوری سے درس فرمنا شروع کیا تھا۔ آج موزہ ۲۵ جنوری مطابق ۲۱ رمضان المبارک سے محترم مولوی ظہور حسین صاحب سورہ ۱۱۱ اب سے درس شروع کرے ہیں۔ آپ کا درس ۲۵ رمضان المبارک تک جاری رہے گا اور آپ سورہ نحت تک درس مکمل کریں گے۔ ۱۶ رمضان المبارک سے مسجد مبارک میں نماز فجر کے بعد محترم سید محمود احمد صاحب نامہ بخاری شریف کا درس دے رہے ہیں۔

• ۲۵ جنوری - موزہ ۲۰ رمضان المبارک کی صبح سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی اتباع میں مسجد مبارک میں اعتکاف کی مخصوص عبارت کا سلسلہ شروع ہو چکا ہے۔ اس سال مسجد مبارک میں مغربی پاکستان کے مختلف علاقوں سے آئے ہوئے ۲۰ اجاب اعتکاف بیٹھے ہیں اسی طرح مسجد کے اس حصہ میں جو خواہن کے لئے مخصوص ہے اعتکاف بیٹھنے والی خواہن کی تعداد ۳ ہے۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان سب بھائیوں اور بیٹیوں کا اعتکاف قبول کرے اور اس کی عظیم الشان برکات سے تمتع فرمائے۔ آمین

• ۲۵ جنوری - محترم جناب چوہدری محمد طہار اللہ صاحب حج عالمی عدالت جگہ ششہ جمعرات کے روز لاہور سے یہاں تشریف لائے تھے۔ کل صبح نماز فجر کے بعد ریحہ موٹر کار لاہور واپس تشریف لے گئے۔ جہاں آج آپ موزہ ۲۵ جنوری کو بذریعہ مولوی جہانگیر صاحب مورہ میں۔ کل نماز فجر کے بعد مسجد مبارک میں محترم مولانا جلال الدین صاحب فرس نے محترم چوہدری صاحب موصوف کے بخیر دعائیت منزل مقصود پر پہنچنے نیز ناک قوم اور اسلام کی پیش از پیش خدمات سجالانے کی توفیق عطا ہونے کے اجتماع دعا کرانی میں جملہ حاضرین شریک ہوئے۔ دعا کا خاتمہ ہونے کے بعد جملہ اجاب نے باری باری محترم چوہدری صاحب موصوف سے مصافحہ کر کے آپ کو دلی دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے حضور میں آپ کا حافظہ و ناصر ہو۔ اور آپ کو اسلام قوم و ملک کی بڑھتی ہوئی خدمات سجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کمال ایمان اور اللہ کے کی تحقیقی معرفت کے حصول کا ہی ویرانی ذریعہ

انسان اپنے آپ کو ایسا بنا لے کہ خدا تعالیٰ اس کو مخاطب کرے انا المؤمنون کی خود بشارت

"یہ تو ہر ایک قوم کا دعویٰ ہے کہ بہتیرے ہم میں سے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے محبت رکھتے ہیں مگر ثبوت طلب یہ بات ہے کہ خدا تعالیٰ ان سے محبت رکھتا ہے یا نہیں اور خدا تعالیٰ کی محبت یہ ہے کہ پہلے تو ان دلوں سے پڑھ اٹھائے جس پڑھ کی وجہ سے اچھی طرح انسان خدا تعالیٰ کے وجود پر یقین نہیں رکھتا اور ایک صندلی سے ایک معرفت کے ساتھ اس کے وجود کا قائل ہوتا ہے بلکہ بسا اوقات امتحان کے وقت اس کے وجود سے ہی انکار کر بیٹھتا ہے اور یہ پڑھ اٹھایا جانا بجز مکالمہ الہیہ کے اور کسی صورت میں میسر نہیں آتا۔ کتابیں انسان تحقیقی معرفت کے چشمہ میں اس ن غوطہ مارتا ہے جس ن خدا تعالیٰ اس کو مخاطب کر کے انا المؤمنون کی خود بشارت دیتا ہے تب انسان کی معرفت صرف اپنے قیاسی ڈھکوسلہ یا محض منقوی خیالات تک محدود نہیں رہتی بلکہ خدا تعالیٰ سے ایسا قریب ہو جاتا ہے کہ گویا اس کو دیکھتا ہے اور یہ سچ اور بالکل سچ ہے کہ خدا تعالیٰ پر کمال ایمان اسی دن اس کو نصیب ہوتا ہے کہ جب اللہ جل شانہ اپنے وجود سے اس کو آپ خبر دیتا ہے اور پھر دوسری علامت خدا تعالیٰ کی محبت کی یہ ہے کہ اپنے پیالے بندوں کو صرف اپنے وجود کی خبر ہی نہیں دیتا بلکہ اپنی رحمت اور فضل کے آثار بھی خاص طور پر ان پر ظاہر کرتا ہے اور وہ اس طرح پر کہ ان کی دعائیں جو ظاہری امیدوں سے بڑھ کر سوں قبول فرما کر اپنے اہم کلام کے ذریعہ سے ان کو اطلاع دیتا ہے۔ تب ان کے دل تسلی پکڑ جاتے ہیں کہ یہ ہمارا قادر خدا ہے جو ہماری غائبن سنتا ہے اور ہم کو اطلاع دیتا اور مشکلات سے ہمیں نجات دیتا ہے۔ اسی روز سے نجات کا سلسلہ بھی سمجھ میں آتا ہے اور خدا تعالیٰ کے وجود کا بھی پتہ لگتا ہے اگرچہ جگانے اور متنبہ کرنے کے لئے کبھی کبھی غیروں کو بھی سچی خواب دکھائی دے سکتی ہے مگر اس طریق کا مرتبہ اور شان اور رنگ اور ہے یہ خدا تعالیٰ کا مکالمہ ہے جو خاص مقبولوں ہی سے ہوتا ہے اور جب مقرب انسان دعا کرتا ہے تو خدا تعالیٰ اپنی خدائی کے جلال کے ساتھ اس پر تجلی فرماتا ہے اور اپنی روح اس پر نازل کرتا ہے اور اپنی محبت سے بھرے ہوئے لفظوں کے ساتھ اس کو قبولیت دعا کی بشارت دیتا ہے۔ (الحکومہ، ۲۱ ستمبر ۱۹۶۵ء)

روزنامہ الفضل بلوچ

مورخہ ۶ جنوری ۱۹۷۵ء

اللہ تعالیٰ ہمیشہ اپنے بندوں کے کلام کرتا ہے

بولگ اللہ تعالیٰ کو ماننے کا دعویٰ کرنے ہیں وہ بظاہر تو یہی اعتقاد رکھتے ہیں کہ کسی نہ کسی وقت اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے ہم کلام ہوا ہے۔ چنانچہ آریہ بھی جو روح اور مادہ کو بھی ازلی وابدی مانتے ہیں یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ پکاروید شروع ہی میں پکارویشیوں پر نازل ہوئے تھے وہ یہ کہتے ہیں کہ جب یہ دنیا پیدا ہوئی تو اسی وقت پریشورنے چاروں ریشیوں کو ویدوں کا علم بھی دے دیا۔ اب اللہ تعالیٰ کا کلام کسی پر نازل نہیں ہوتا۔ یہ عقیدہ صرف آریوں کا اسی نہیں ہے کہ جن کتب کو وہ آسمانی مانتے ہیں ان کے بعد کسی وحی یا الہام کو جائز نہیں سمجھتے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ اصول ہر قوم پر لگتا ہے کہ جب کوئی عظیم نشان نبی اللہ اس میں نازل ہوا اس کے بعد اس کے ماننے والے آئندہ وحی اور الہام کے منکر ہو گئے ہیں۔ بہت سی اقوام نے اس طرح اپنے نبی کو انسان سے اٹھا کر خود خدا ہی بنا لیا ہے دنیا میں بت پرستی اس طرح شروع ہوئی ہے کہ ایک بندہ حق نے اللہ تعالیٰ سے مدد پانچ روزہ نامانہ کے حالات کے مطابق معجزات دکھائے تو بعد میں آنے والی نسلاں نے ان معجزات میں مبالغہ کر کے خود معجزات لانے والوں ہی کو خدائی صفات دیدیں۔ چنانچہ ہاتھ مہاتما بدھ حضرات رام و کرشن اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کیساتھ یہی ہوا۔ حالانکہ یہ لوگ بشر ہی تھے اور ان پر اللہ تعالیٰ کا کلام نازل ہونا تھا۔ اور اسی کلام کی وجہ سے انہوں نے وہ کارہائے عظیم سرانجام دئے جو مبالغہ کے ساتھ ایسے معجزات بن گئے جن کی وجہ سے انہیں خدائی صفات سے منصف کر دیا گیا۔

مورخ زمانہ کے ساتھ ساتھ یہ عقیدہ بھی پیدا ہو جاتا رہا ہے کہ اب کوئی بشر وحی الہی کا حامل نہیں ہو سکتا چنانچہ قرآن کریم میں حضرت یوسف علیہ السلام کی مثال دی گئی ہے کہ آپ کے بعد لوگوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ

لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً

کہ اب اللہ تعالیٰ کسی کو ان کے بعد رسول بنا کر مبعوث نہیں کرے گا۔ پھر سورہ جن میں بھی یہی بات بیان کی گئی ہے کہ لن یبعث اللہ

احدا یعنی اللہ تعالیٰ کسی کو مبعوث نہیں کریگا یہ ایک مرض ہے جو تقریباً ہر نبی کے بعد اس کے ماننے والوں کو لگ جاتا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب بعد میں کوئی اللہ تعالیٰ کا رسول آیا تو لوگوں نے اس کے ماننے سے صاف انکار کر دیا۔ اور وہ یہ سمجھنے سے طاری ہو گئے کہ اللہ تعالیٰ نے اگر پہلے کسی وقت کلام کیا تھا تو اب بھی کر سکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ آج دنیا کی تمام اقوام کو یہی مرض لگا ہوا ہے اور یہ مرض اس قدر مزمن ہو چکا ہے کہ اب اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ سے ہم کلامی کا دعویٰ کرتا ہے تو اس کو ایک عجوبہ خیال کیا جاتا ہے بہت سے لوگ تو اللہ تعالیٰ سے ہم کلامی ہی کے منکر ہیں وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بندوں سے کبھی کلام نہیں کرتا اور نہ وہ بندوں کی رہنمائی کرتا ہے۔ اس نے چند اصولوں کے مطابق اس کا رخا نہ کائنات کو چلتا کر دیا ہے اور کارخانہ انہی لگے بندھے اصولوں کے مطابق چلا جا رہا ہے۔ بعض دوسرے لوگ یہ تو مانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پہلے بندوں سے باتیں کرتا رہا ہے مگر انہوں نے یہ عقیدہ بنا لیا ہے کہ اب وہ کسی سے ہم کلام نہیں ہوتا۔ یہ عقیدہ اتنا پھیل گیا ہے کہ مسلمان بھی اب اسی عقیدہ کو اختیار کرنے چلے جا رہے ہیں۔

منقبت

ہمارے شہر میں ایک نامی گرامی بیوان ہونے لگی۔ جسم و جہت کے لحاظ سے تو وہ کوئی اتنے قدر و قامت کے ان بن نہیں تھے مگر فن کشتی میں ہمارے نام رکھنے لگی اور پہلوانی۔ داؤ پیچ میں ان کا ثانی نہیں تھا اسلئے وہ چھوٹے اور بڑے پہلوانوں کے درمیان حد فاصل سمجھے جاتے تھے۔ کوئی نیا پہلوان آگھا اور کسی بڑے پہلوان کو چیلنج کرتا تو اس کے لئے لازمی ہوتا کہ وہ پہلے ہمارے شہر کے ان پہلوان سے کشتی لڑ کر دکھائے جن کا ذکر

ہم نے کیا ہے اگر وہ ان سے برابر بھی رہ جاتا تو پھر بھی اس کا حق بڑے پہلوانوں کو پہنچ کا ہو جاتا۔

اسی طرح آج اگر کوئی عالم دین جو یزیدیم خود اسلام کی خدمت کے لئے مشہور ہونے کا ارادہ و عزم کرتا ہے تو سب سے پہلے بچانے کیوں وہ جماعت احمدیہ سے بچنا ضروری سمجھنا ہے۔ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی سے لے کر مولوی عبدالرحیم صاحب اشرف مدیر المشرق سیمینٹریوں ہزاروں مولوی صاحبان بلکہ بعض مسٹر صاحبان بھی یہی پارٹ ادا کر چکے ہیں اور کر رہے ہیں اور بڑے بڑے اہل علم حضرات اس طریقے سے شہرت دوام کا سرٹیفکیٹ حاصل کر چکے ہیں تاہم یہ بھی نصف الہام کے سورت کی طرح ایک چلنے والی حقیقت ہے کہ ان امتحانوں اور طوفانوں نے جماعت احمدیہ کے لئے ہمیشہ کھاد ہی کا کام دیا اور دنیا کے لئے سامان عبرت ہی ہم پہنچایا ہے۔

جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنے کام میں جو ہم علی وجہ البصیرت یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے سپرد کیا ہے اور ترقی کی منازل طے کرتی ہی چلی گئی ہے۔ ہمیں اپنے ان مہربانوں سے کوئی گلہ شکوہ نہیں ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے۔ الہی جماعتوں کے مخالفین

بھی ایک طرح سے مامور ہی ہوتے ہیں اور بہت سے مسائل ان کی مدد کے بغیر شاید صاف نہ ہو سکتے اور محبت اور محبت ہی رہ جاتے۔ مثلاً اگر بعض دوست نبوت اور وفات مسیح کا مسئلہ نہ چھیڑنے تو ان مسائل کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات اور ہمارے عقائد پر وہ اختلاف ہی میں پڑے رہتے اور وہ وہاں نہیں نہ ہو سکتیں جو معتزلیوں کے اعتراضات کی وجہ سے ہو گئی ہیں۔ نہ تو انہی نبوت کی حقیقت کھلتی اور نہ حیات مسیح کے نقصانات جو اسلام کو پہنچ سکتے ہیں واضح ہوتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کی بیس سالہ زندگی میں تقریباً ہر قسم اور ہر رنگ کے اعتراضات ہر قسم کے ہتھیاروں سے بس ہو کر مخالفین نے کئے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم کلام اور قرآن و سنت کی روشنی میں ان تمام اعتراضات سے عمدہ برآ ہونے میں پوری طرح کامیاب ثابت ہوئی ہے اس طرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام زندہ ہیں اور قیامت تک زندہ رہیں گے اور آپ کے حریف یقیناً اپنے کاموں میں آپ کے مقابلہ میں ناکام ہونے کی وجہ سے گویا ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکے ہیں +

دامن میں بھر کے پھول جا رہے ہیں ہم

بت خانوں میں اذان دئے جا رہے ہیں ہم

باطل کو حق پرست کئے جا رہے ہیں ہم

ہے زہر یا شراب کے ہوش ساقیا

جو تو پلا رہا ہے پئے جا رہے ہیں ہم

تیرے بغیر ہم جو جئے بھی تو کیا جئے

جیتے ہیں اس لئے کہ جئے جا رہے ہیں ہم

کلتے ہیں رات دن تری پلکوں کی یاد میں

یوں اپنے دل کے زخم سٹے جا رہے ہیں ہم

آئے تھے سیر کے لئے تنویر باغ میں

دامن میں بھر کے پھول لئے جا رہے ہیں ہم

حضرتیں موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

تین نادر و نایاب مکتوب

کافی عرصہ گزرا میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بہت سی نادر و نایاب غیر مطبوعہ تحریریں الفضل میں شائع کر کے کاسلسلہ شروع کیا تھا لیکن میری بیماری کی وجہ سے یہ درساں میں ہی رہ گئی۔ اب چند سال ہوئے (غالباً سالہائے ۶۰ کے رمضان کی سستا میسز تاریخ کو) مجھے کئی کٹوتے ہائے آفاق ہوا اور وہاں پر مجھے عزیز مرزا محمد حیات صاحب کس دو اوقات رفیق حیات سے حضرت آدمین کے چند خطوط کی نقول ملیں۔ حضرت اقدس کے قدیم صحابی حضرت شیخ حبیب الرحمن صاحب رئیس حاجی پورہ ریاست کیو رتھلہ کی تحریر کردہ تھیں۔ میں یہ نادر و نایاب تحریریں افادہ اجاب کے لئے الفضل میں شائع کرنا چاہتا ہوں اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اجاب سے میں اپنی محنت کے لئے بھی درخواست کرتا ہوں۔ سروسٹ حضور علیہ السلام کے تین خطوط درج ذیل کئے جلتے ہیں۔ جو کہ حضور نے اپنے قدیم اور مخلص صحابی حضرت نسی رستم علی صاحب کے نام تحریر فرمائے تھے۔ (خاک رنگ فضل حسین احمدی مہاجر لڑوہ)

(۱)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ ذَا وَكَلْبِیْ

مخدومی مکرمی انجیم منشی رستم علی صاحب سلم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

۱۳۱۳ھ فروری ۱۸۹۸ء کی لڑشتہ رات میں مجھے آپ کی نسبت دو ہون ک خواب آئی تھیں جن سے ایک سخت غم و غم و مصیبت معلوم ہوتی تھی۔ میں نہایت وحشت و تردد میں تھا کہ یہ کیا بات ہے اور خودگی میں ایک الہام بھی ہوا کہ جو مجھے بالکل یاد نہیں رہا۔ چنانچہ کل سندر داس کی وفات اور انتقال کا خط پہنچ گیا انا اللہ وانا الیہ راجعون معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہی غم تھا جس کی طرف اشارہ تھا۔ خدا تعالیٰ آپ کو صبر بخشے۔

ترا باہر کہ رو در آشتی است
قرار کالت آخر یجدائی است
ز فرقت بردے یارے نباشد
کہ با میرندہ اش کالے نباشد
مجھے کبھی ایسا موقع چند مخلصانہ نصائح کا آپ کے لئے نہیں ملا جیسا آج ہے۔ جانا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کی غیوری محبت ذاتیہ میں کسی مومن کی اس کے غیر سے شراکت نہیں چاہتی۔ امان جو ہمیں سب سے زیادہ پیارا ہے۔

والذین امنوا اللہ جباراً
اللہ

یعنی جو مومن میں وہ خدا سے بڑھ کر کسی سے دل نہیں لگاتے۔ محبت ایک خاص حق اللہ جل شانہ کا ہے جو شخص اس کا حق دوسرے کو دے گا وہ تباہ ہوگا۔ تمام بختیں جو مردان خدا کو ملتی ہیں۔ تمام توفیقات جو ان کو حاصل ہوتی ہیں کیا وہ معمولی وظائف سے یا معمولی ناز و روزہ سے ملتی ہیں، بلکہ نہیں بلکہ وہ توحید فی المحبت سے ملتی ہیں۔ اسی کے ہوجانے میں۔ اسی کے ہوجانے میں۔ اپنے ہاتھ سے دوسروں کو اس کی راہ میں قربان کرنے میں۔ میں خوب اس درد کی حقیقت کو پہنچا ہوں جو ایسے شخص کو ہوتا ہے کہ ایک دفعہ وہ ایسے شخص سے جدا کیا جاتا ہے جس کو وہ اپنے قالب کی گویا جان جانتا ہے۔ لیکن مجھے زیادہ غیرت اس بات میں ہے کہ کیا ہمارے حقیقی پیارے کے مقابل پر کوئی اور ہوتا چاہیے۔ ہمیشہ سے میرا دل یہ خستے رہتا ہے کہ غیر سے مستقل محبت کرنا جس سے الہی محبت باہر ہے خواہ وہ پیشا ہو یا دوست کوئی جو ایک قسم کا کفر اور گریہ گناہ ہے جس سے اکثر نعمت و رحمت الہی تدارک نہ کرے۔ توسلب ایمان کا خطرہ ہے۔ سو آپ یہ اللہ جل شانہ کا احسان سمجھیں کہ اس نے اپنی محبت کی طرف آپ کو بلایا ہے۔

عسى ان تکرهوا شیئاً
وهو خیر لکم و عسى ان
تحبوا شیئاً وهو شر لکم
واللہ یعلم و انتم کا
تسلمون

اور نیز ایک جگہ فرماتا ہے بل شانہ و عزائم
ما اصاب من مصیبة الا
باذن اللہ و من یومن باللہ
یعد قلمہ واللہ بسکلی شیخ
علیم۔

یعنی کوئی مصیبت بیزا دن اور ارادہ الہی کے نہیں پہنچتی اور جو شخص ایمان پر قائم ہوا خدا اس کے دل کو ہدایت دیتا ہے۔ یعنی صبر بخشتا ہے۔ اور اس مصیبت میں جو مصلحت و حکمت تھی وہ اسے سمجھاتا ہے۔ اور خدا کو ہر ایک چیز معلوم ہے۔ میں انا اللہ آپ کے لئے دعا کروں گا۔ اور اب بھی کئی دفعہ کی ہے۔ چاہیے کہ سجدہ میں روز دن رات کئی دفعہ یہ دعا پڑھیں۔

یا احب من کل محبوب اغفر لی
ذوقی و ادخلنی فی عبداک
المخلصین۔ آمین والسلام
مرزا غلام احمد ۱۵ فروری ۱۸۹۸ء

(۲)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ ذَا وَكَلْبِیْ

مخدومی مکرمی انجیم منشی رستم علی صاحب سلم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

غایت نامرینجا۔ اس عاجز کے ساتھ ربط ملاقات سدا کرنے سے فائدہ یہ ہے کہ اپنی زندگی کو بدل دیا جاوے تا عاقبت دست ہو۔ سندر داس کی وفات کے زیادہ غم سے آچھ پرہیز کرنا چاہیے۔ خدا تعالیٰ کا ہر ایک کام انسان کی کھلائی کے لئے ہے۔ گو انسان اس کو سمجھے یا نہ سمجھے۔ جب ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی بشارت کے بعد بیت لینا شروع کیا۔ تو اس بیت میں یہ دخل تھا کہ اپنا حقیقی دوست خدا تعالیٰ کو ٹھہرایا جاوے۔ اور اس کے ضمن میں اس کے نبی اور درجہ بدرجہ تمام صحابہ کو۔ اور بغیر خلت دینی کے کسی کو دوست نہ سمجھا جاوے۔ یہی اسلام ہے جس سے آج کل لوگ بے خبر ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

والذین امنوا اللہ جباراً

یعنی ایمان داروں کا کمال دوست خدا ہی ہوتا ہے۔ پس جس حالت میں انسان پر بجز خدا تعالیٰ کے اور کسی کا حق نہیں تو اس لئے خالص دوستی خدا تعالیٰ کا حق ہے۔ صوفیا کو اس میں اختلاف ہے کہ جو خدا غیرت سے اپنی محبت کو عشق پہنچاتا ہے اس کی نسبت کم ہے اگر یہی کہتے ہیں اس کی حالت حکم کفر کا رکھتی ہے گو احکام کفر کے اس پر صادر نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ باعتراف بے اختیاری مرجوع الیقین ہے نام حالت اس کی کافر کی صورت میں ہے کیونکہ عشق اور محبت حق اللہ جل شانہ کا ہے۔ اور وہ بددیانتی کی راہ سے خدا تعالیٰ کا حق

دوسرے کو دیتا ہے اور یہ ایک ایسی صورت ہے۔ جس میں دین و دنیا دونوں کے وبال کا خطرہ ہے۔ راستبازوں نے اپنے پروردگار سے اپنے کو اپنے ہاتھ سے ذبح کیا۔ اپنی بیعتیں خدا تعالیٰ کی راہ میں دیں۔ تا توحید کی حقیقت حاصل ہو۔ سو میں آپ کو خالصاً اللہ تعالیٰ سے نصیحت دیتا ہوں کہ آپ اس حزن و غم سے دستکش ہو جائیں اور اپنے محبوب حقیقی کی طرف رجوع کریں۔ تا وہ آپ کو برکت بخشے اور آفات سے محفوظ رکھے والسلام
مرزا غلام احمد اذقادیان ۱۰ نومبر ۱۸۹۸ء

(۳)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ ذَا وَكَلْبِیْ

مخدومی مکرمی انجیم منشی رستم علی صاحب سلم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
غایت نامرینجا اللہ انشاء اللہ القدر آج سے آپ کے لئے دعا کرتا ہوں گا۔ جس میں آپ نے لکھا ہے یہ بات نہایت صحیح ہے کہ بندہ جب کسی قدر فضل پہنچاتا ہے اور بے باکی سے کوئی کام کرتا ہے یا کسی مصیبت میں گرفتار ہوتا ہے تو رحمت کے طور پر نسیب الہی اس پر نازل ہوتی ہے۔ پھر وہ جب بے دل سے توبہ کر لیتا ہے۔ تو کبھی وہ نسیبہ ساتھ ہی دور کی جاتی ہے۔ اور کبھی اس کو کامل متنبہ کرنے کے لئے وہ نسیبہ بھی رہتی ہے۔ سو خطرات قاسدہ یا اعمال نامرینجا سے بعد دل توبہ کرنا اعادہ رحمت الہی کے لئے بہت ضروری امر ہے الحمد للہ والمنمذہ کہ خود آپ کے دل کو اس طرف رجوع ہو گیا۔ خدا تعالیٰ اس رجوع کو ثابت رکھے۔ خدا تعالیٰ سے بہر حال ڈرتے رہنا اور اس کے غضب کے اشتغال سے پرہیز کرنا نبی عقلندی ہے۔ دنیا گزشتہ گزشتہ اور جنابت نفسانی بدنام کنندہ چیزیں ہیں۔ اور انسان کی تمام سعادت مندی اور دنیا و آخرت کی سلامتی خوف الہی اور اطاعت احکام الہی میں ہے۔ خدا تعالیٰ حاضر و ناظر ہے اور انھیں دقیق بین اور باریک بین ہیں۔ وہ اسی پر رہتی ہوتا ہے جو اس سے خائف و ہراسان رہے۔ اور کوئی ایسا کام نہ کرے جو بے باکی کا کام ہو اللہ جل شانہ آپ کو سچی اطاعت کی توفیق بخشے۔ مناسب ہے کہ اگر بطور ابتلا کوئی دوسری صورت پیش بھی آجائے تو بہت بے قراری ہونا اللہ جل شانہ تغیر حالات پر قادر ہے۔ اور دعا بدستور آپ کے لئے کی جائے گی میری دانست میں اس موقع پر استعظام اور غیبت کی ضرورت نہیں۔ اس کی جگہ تضرع اور استغفار چاہیے۔ والسلام
مرزا غلام احمد اذقادیان ۱۰ اکتوبر ۱۸۹۸ء

شذرات

شیخ خورشید احمد

منکرین خفتہ سالہ کا سالانہ جلسہ

دسمبر کے آخری عشرہ میں منکرین خلافت کا بھی جلسہ لانا یقول پیغام صلح "احمدیہ بلڈنگس کے محدود حلقہ میں" منعقد ہوا بلکہ ایک تو انہوں نے اپنے اس جلسہ کے موقع پر خلافت سے روگردانی کرنے پر کوشش کی اور اپنے پہلے عقائد سے منحرف ہونے کی "پچاس سالہ گولڈن جوبلی" بھی منائی ہے۔

پیغام صلح "نے لکھا ہے کہ اس موقع پر بہت سے ایمان افروز مناظر دیکھے ہیں آئے رجا صاحب ان کے جلسہ گاہ کے طول و عرض سے واقف ہیں وہ بخوبی ان ایمان افروز مناظر کی حقیقت و وسعت کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔

پیغام صلح نے اپنے مردانہ جلسہ کی حاضری کا نو ایک سو سے کوئی ذکر ہی نہیں کیا البتہ زمانہ جلسہ کے متعلق بتایا ہے۔ "ہال کی وسعت کے باوجود تمام خوانین اس میں سماتا سکیں" اس سے معلوم ہی ہوتا ہے کہ ان کی مردانہ جلسہ گاہ "گولڈن جوبلی" کے باوجود حاضرین سے پر نہیں ہو سکی۔

اپنے اس جلسہ سلسلے میں پیغام صلح نے "نین اور کمرے" اور "زمانہ گیلری کے ساتھ ایک اور گیلری" کی تعمیر کا بھی ذکر کیا ہے اور اس تعمیر کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام و مسح مکانک کے پورا ہونے کا ایک ثبوت قرار دیا ہے۔

گزشتہ پچاس برس میں پہلے قادیان میں اور اب ریلوے میں جو ہزار ہا عظیم الشان نئی عمارتیں تعمیر ہوئی ہیں اور جن میں جلسہ لانا کے ہمان آکر ٹھہرتے ہیں وہ تو گویا پیغام صلح کے نزدیک الہام و مسح مکانک کے پورا ہونے کا ثبوت نہیں ہیں البتہ اگر احمدیہ بلڈنگس میں پچاس برس بعد تین کمرے اور ایک گیلری تعمیر ہو جائے تو اسکے نزدیک یہ الہام پورا ہو جاتا ہے!!

اس جلسہ کی افتتاحی تقریر میں ان کے امیر مولوی صدر الدین صاحب نے بعض ایسی باتیں بھی بیان کی ہیں جو ان لوگوں کے اپنے گزشتہ اقوال کی تردید کرتی ہیں مثلاً انہوں نے کہا:-

"ابتداء میں جماعت کے دو ٹکڑے کبھی نہیں ہوئے تھے کیونکہ جماعت کو علم ہی نہ ہوا تھا کہ میان صاحب بالاتفاق خلیفہ منتخب نہیں ہوئے۔"

اس وقت دو یا اڑھائی آدمی قادیان سے یہاں چلے آئے لاہور کے چارپانچ دوست اور چند ایک بیرون نجات کے اصحاب ان کے ساتھ مل گئے اور اس انجمن کی بنیاد ڈالی۔

"چھ سات آدمی تھے جنہوں نے اس انجمن کی بنیاد ڈالی ہم قادیان سے یہاں کوئی جماعت لے کر نہیں آئے تھے" (پیغام صلح ۶ جنوری ۱۹۶۵ء)

مولوی صدر الدین صاحب کا یہ بیان راصل اپنی گزشتہ پچاس سالہ ناکامیوں پر پردہ ڈالنے کی ایک نئی کوشش ہے ورنہ اگر یہ واقعی درست ہے کہ ۱۹۱۳ء میں صرف "دو یا اڑھائی آدمی" خلافت سے روگردانی اختیار کر کے لاہور چلے گئے تھے تو ہمیں بتایا جائے کہ ۱۹۱۳ء میں یہاں سے یہ کیوں لکھا تھا کہ

۱- "مؤیدین خلافت کی تعداد کہنے کو تو دو ہزار بتائی جاتی ہے لیکن دراصل اس قدر کم ہے کہ ان کی تعداد پچاس مومن تو ایک طرف رہے دس کے ہندسہ تک بھی نہیں پہنچ سکتی"

(پیغام صلح ۱۹ اپریل ۱۹۱۳ء) ب- "پانچ لاکھ آدمیوں میں سے دسواں حصہ بھی ایسا نہیں دکھایا جاسکتا جس نے انہیں خلیفہ اور مطاع سلیم کیا ہو"

(پیغام صلح ۲۱ اپریل ۱۹۱۳ء) ظاہر ہے کہ مولوی صدر الدین صاحب کے بیان اور پیغام صلح کے مندرجہ بالا اعلان میں سے ایک بہر حال ضرور غلط ہے اب یہ پیغام صلح ہی بتا سکتا ہے کہ اس نے آج سے پچاس برس قبل جھوٹ بولا تھا یا اس کے "امیر ایدہ اللہ" آج غلط بیانی سے کام لے رہے ہیں!

اس موقع پر ان لوگوں نے "لاہور سے پانچ چھ میل کے فاصلہ پر مسلم ماؤن کے قریب" اپنی ایک "کالونی" قائم کرنے کی بھی کوشش شروع کی تھی۔ گویا جس امر کی ضرورت و اہمیت کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثیؒ نے بطور حیات تہ کی فراست اور دور بینی نے آج سے پچاس برس قبل محسوس کر لیا تھا اور جس کے مطابق حضور نے قادیان اور ریلوے میں عظیم الشان مراکز قائم فرمائے اسے آج پورے پچاس برس بعد منکرین خلافت نے بھی محسوس کر لیا ہے۔ بالفاظ دیگر ان کی یہ کوشش بھی دراصل حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی اولوالعزمی اور بانع نظری کا ہی ایک عملی اعتراف ہے جس کی توفیق

انہیں پورے پچاس برس بعد ملی ہے لیکن ہمارے ان کچھڑے ہوئے دوستوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ محض نقل کرنے سے اس تاثر رسانی کو حاصل نہیں کیا جاسکتا جو ازل سے مقربان الہی کی سیاقہ مخصوص ہے۔

بھارت کا تعلیم یافتہ طبقہ اور گاندھی

بھارت میں ایک فنی جریدہ "انڈین ڈیریز" میں "شائع ہوتا ہے اس کے ماہ اکتوبر کے شمارہ میں سے کے سی سین ریٹائرڈ ڈائریکٹر ڈیری ریسرچ کے ایک مضمون "میر عثمان دودھ کی سپلاؤ اور دیہات میں ڈیری کی ترقی کے بعض پہلو" کے ایک حصہ کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے جس میں مضمون نگار نے گاندھی کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے مضمون نگار لکھتا ہے۔

"ہمارے لئے سب سے مشکل کام ان تعصبات کا مقابلہ ہے جو صدیوں سے سلاسل ہمارے عوام میں منتقل ہو رہے ہیں گاندھی کے بارے میں جذباتی نظریات کبھی واقعی میں مفید رہے ہوں تو عجیب نہیں مگر آج کل انہیں نئے سرے سے ہوا دینا مشربندی کے سوا اور کچھ نہیں۔

ناکارہ مویشیوں یا گایوں کی جنگل اقسام کی موجودگی سے ہمارے زرعی وسائل پر جو بار پڑتا ہے اسکی وجہ سے ہر سمجھدار کا شکر ادا کیے مویشیوں سے چھٹکارا حاصل کرنا چاہیے گا اور کبھی بھولے سے نہیں سوچے گا کہ انہیں کون لے جاتا ہے اور کس مصرت میں لاتا ہے۔ ڈیری اور پرورش حیوانات کے ماہرین کی دیانتدارانہ رائے یہی ہے کہ

بوڑھے، بیمار اور ناکارہ مویشیوں کو ختم کر دینا ہی بہتر ہے تاکہ ان کی جگہ جوان تندرست اور کاوا آمد جانور رکھے جاسکیں۔ ایسے غیر منفعت بخش

جانوروں کے لئے مندرجہ پیداکرنا بے حد ضروری ہے اور ارباب حکومت کا فرض ہے کہ وہ جدید ترین مشینوں سے آراستہ مزدک خانے قائم کریں جہاں سے گوشت کو محفوظ کر کے دوسرے ممالک میں بھجوانے کا انتظام ہو۔"

دودھ کی پیداوار اور دیہات میں ڈیری کی ترقی کے بعض پہلو۔

از کے۔ سی سین۔ ریٹائرڈ ڈیری ڈائریکٹر۔ ڈیری ریسرچ ("انڈین ڈیریز" میں)

جلد ۱۶، شمارہ ۱۱۰، اکتوبر ۱۹۶۳ء

یہ اقتباس دراصل بھارت کے نئی تعلیم یافتہ طبقہ کے خیالات کی عکاسی کرتا ہے اور اس امر کی نشان دہی کرتا ہے کہ بھارت میں جہاں صدیوں سے گائے کے ساتھ تقدس کے غیر معمولی مذہبی جذبات وابستہ چلے آئے ہیں اور جہاں پر مسلمانوں کے بالمقابل آج ان جذبات پر خاص زور دیا جاتا ہے وہاں کے لئے تعلیم یافتہ حلقوں کے خیالات ہیں کہیں طرح ایک عظیم انقلاب پیدا ہو رہا ہے کیا آج سے چند برس قبل کوئی یہ قیاس بھی کر سکتا تھا کہ بھارت جیسے ملک میں خود بعض ہندو گائے کے ساتھ وابستہ مذہبی جذبات و عقائد کے خلاف یوں آواز اٹھانے پر آمادہ ہو جائیں گے۔ یہ بغاوت دراصل فطرت کی ایک آواز ہے جو خلاف فطرت عقائد کے خلاف جلد یا بدیر بلند ہو کر رہتی ہے۔

پھر لاجتنبی جماعت ہے میری بیعت میں یا نہ ہو لو ساروں کو تم مکر کی زنجیروں میں پھر بھی مخلوب رہو گے میرے تلامذہ ہے یہ تقدیر خداوند کی تقدیروں سے (کلام محمود)

غلط فہمیاں اور کرنے کا سامان

احمدیت سے متعلق لوگوں کے دلوں میں بہت سی غلط فہمیاں پائی جاتی ہیں۔ ان غلط فہمیوں کے دور کرنے کا بڑا ذریعہ یہی ہے لوگوں کو احسن طور پر احمدیت سے روشناس کرایا جائے۔

آپ دوسرے احباب کے نام افضل کا روزانہ پریچہ یا خطبہ نمبر جاری کروا کر انہیں احمدیت سے روشناس کرا سکتے ہیں اور ان غلط فہمیوں کے دور کرنے کا سامان کر سکتے ہیں۔ (مینیجر افضل ریلوے)

عملی روحانی ٹریننگ حاصل کرنے کا مبارک مہینہ

ادب الکریم محمد رمضان صاحب راجہ

کسی کام میں کامیابی کے لئے لازمی ہے۔ اگر اس کے تمام پہلوؤں پر خوب غور و خوض کر کے اسے شروع کیا جائے اور پھر وہ تمام طریقے اختیار کرے جنہیں جو کامیابی تک پہنچاتے ہیں۔ سب سے پہلے صحیح احساس اور عزم ہے۔ اس کے بعد کامیابی کے تمام مخصوص طریقوں میں ٹریننگ حاصل کرنا ہے۔ آخر میں ان تمام طریقوں کو دیانت، استقلال اور سواستار محنت سے بروئے کار کرنا ہے۔ تب یہ نیشنل چیزیں مل کر اعمال صالحہ پر منتج ہوتی ہیں۔ ٹریننگ کے لئے ریاضت اور مشقت کرنی پڑتی ہے۔ خواہ وہ قانون شریعت کے ماتحت ہو یا قانون قدرت کے۔ اور دونوں کے طریقے بھی وہی ہوتے ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ اول الذکر میں عمل خدا کا حکم مان کر کرتا ہے اور اس میں کامیابی کا پھر وہ جسے اس کی ذات پر رکھتا ہے۔ لیکن ثانی الذکر میں کامیابی کو محض طبعی قانون کا نتیجہ سمجھا جاتا ہے جن کو قوموں نے ان اموروں پر عمل کیا۔ وہ کامیاب و کامران ہو گئیں۔ لیکن جنہوں نے غفلت برتی اور ان اموروں سے اعراض کیا وہ صفحہ ہستی پر ہٹ کر بقیہ کی طرح نمودار ہوئیں۔ کیونکہ ان کی اٹھان محض جذباتی تھی اور پھر کالعدم ہو گئیں۔ مسلمانوں کے لئے جو اس وقت زندگی کی ایک کھن کشمکش میں سے گزر رہے ہیں اس حقیقت میں سبق بصیرت ہے۔ لیکن حیرت ہے کہ وہ اس طرف توجہ ہی نہیں کرتے دوسرے اس کے جہاں ان کی اپنی عرض ہوا درجہ یہ ہے کہ وہ کامیابی کے طریقوں کو اختیار کرنے کی بجائے بالکل الٹ کر رہے ہیں اور عموماً عبادات بھی رستہ بجالاتے ہیں۔ وہ نہ کیا وہ جو ہے۔ کہ یہ آج انہیں پہلے کی طرح ایم اے تک نہیں پہنچاتی کیونکہ عبادات کی غرض انفرادی اور ربی طور پر انسان کو اپنے وجود حقیقی سے واصل کرنا ہوتی ہے جس کے نتیجے میں وہ دینی اور دنیوی نعمات کا وارث بن جاتا ہے۔ ذیل میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ برفہ العزیز کے ارشادات کی روشنی میں جو ۱۳ جنوری کے الفضل میں شائع ہوئے ہیں میں بعض کمزوریوں کے جو موجودہ مسلمانوں کی ترقی میں روک ہیں خصوصاً رمضان کے مہینہ میں ڈور کرنے کے طریقے درج کئے جاتے ہیں۔ اگر ان پر صحیح معنوں میں عمل کیا جائے تو اللہ کا مبارک مہینہ حاصل ہوگی۔ لیکن یہ بات کبھی فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ حقیقی کامیابی

اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی آتی ہے اور وہی اس کے حاصل کرنے کے لئے مامور کے ذریعہ لوگوں کو بتاتا ہے جنہیں آج مغرب کی اقوام اپنا کھیرت انگیز ترقی کر رہی ہیں۔ اور مسلمان فراموشی کے قعر مذلت میں گر گئے ہیں۔ پس اگر وہ چاہتے ہیں کہ نہ صرف دنیوی ترقی ہی کریں بلکہ اُخروی فلاح بھی پائیں تو انہیں چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے مامور پر ایمان لاکر حقیقی دینداری کی زندگی اختیار کریں۔ کیونکہ کامیابی کے وہ تمام طریقے جو اللہ تعالیٰ نے دین اسلام میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر سکھ کر دیئے تھے اور جو مسلمانوں نے فی زمانہ فراموش کر دیئے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ انہیں وہ دوبارہ یاد دلادیں گئے ہیں۔ اب یہ ان کا کام ہے کہ اس الہی سنت سے فائدہ اٹھائیں لیکن جو لوگ اس طرف آنا چاہتے ہی نہیں یا جو عقیدہ یا عملاً منافقت اختیار کر رہے ہیں ان کا خدا ہی حافظ ہے۔

۱۱) حرکت نہ کرنا یعنی عملی اصلاح اور عمل کی طرف قدم نہ بٹھانا۔ یہ چیز مسلمانوں میں اس وقت اس شدت سے پائی جاتی ہے کہ حیرانی ہوتی ہے اور اس کی شناخت ان کی صفائی سے بالکل غفلت، بے اہولے پن اور خیانت وغیرہ کی زندگی سے ہو سکتی ہے۔ یہ برائی ان میں انفرادی اور اجتماعی طور پر موجود ہے اور ان کی انتہائی بے حسی اور کاپٹی بردال ہے۔ اس کے خود بخود ذور کرنے کا تو انہیں کبھی خیالی ہی نہیں گذرتا۔ اگر کبھی کوئی خدا کا بندہ نہایت نیک نیتی سے انہیں اس طرف توجہ دلا دے تو بس اس کی شامت ہی آجاتی ہے۔ میں نے شاید ہی کوئی ایسا شخص دیکھا ہو جو اپنی کسی کوتاہی عقلی یا دوسرے بھائیوں کی حق تلفی کرنے پر اعتراف یا معذرت کے لئے تیار ہو سوائے حقیقی دیندار لوگوں کے رمضان کے مہینہ میں اس برائی کو اس طرح دور کیا جاسکتا ہے۔ روزہ رکھنے کے لئے نیت کی جاتی ہے جس میں ایک عزم پایا جاتا ہے اور جس کے نتیجے میں آدمی روزہ کے لئے اٹھ جاتا ہے۔ اگر عزم نہ ہو تو جگانے کے دوسرے ذرائع بھی سود مند ثابت نہیں ہوتے۔ ایک ماہ کی ایسی مشق کے بعد اگر اسے سال کے باقی ماندہ ایام میں

دوسرے کاموں پر بھی منہ لگایا جائے۔ تو انشاء اللہ رفتہ رفتہ بے حسی دور ہو کر بظاہر مردہ جسم میں ایک حرکت پیدا ہو جائے گی اور وہ کام کرنے کے قابل ہو جائے گا۔ کیونکہ حرکت میں برکت ہے۔ اس بے حسی کی بہت سی وجوہات ہیں جن میں سے مرنے والی رتن آسانی و بے کاری بہر قسم کے تکبر اور دوسروں پر تعفیر اور برائی اور جہالتی و ذہنی نشہ اور اشیاء وغیرہ کا استعمال اور اسی طرح کا لٹریچر مطالعہ کرنا زیادہ تر اثر انداز ہیں۔ رات کو بغیر حقیقی ضرورت کے دیر تک جاگنا اور دن کو سوکر اس کمی کو پورا کرنا بھی اس کی ایک بڑی وجہ ہے۔ لہذا کاموں میں حصہ لیتا اور بڑی صحبت اختیار کرنا بھی بے حسی کے موجبات ہیں۔

۱۲) کھانا پینا انسان کے حواج ضروریہ میں شامل ہے لیکن جب وہ ان کے حصول کے لئے جائز طریقے اختیار نہیں کرے گا اور کابل دست ہو کر بیٹھا رہے گا۔ تو یا بھوکا مرے گا۔ یا پھر ناجائز وسائل اختیار کرے گا۔

رمضان المبارک میں جب آدمی اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر اپنے خون پسینہ کی کمائی سے پیدا کردہ اشیاء خوردنی اور نوشیدنی سے ایک معین وقت کے لئے دست بردار ہو جاتا ہے تو وہ ناجائز طور پر حاصل کردہ اشیاء کے نزدیک کس طرح جاسکتا ہے۔ اس طرح وہ غربا اور سادہ لوح لوگوں کو اپنی چالوں سے لوٹنے کی بجائے حتی الوسع ان کی مدد کرے گا اور اللہ تعالیٰ کی رضا کا وارث بنے گا۔

۱۳) شبہوت۔ اس کا ناجائز استعمال بھی دنیا میں بہت فتنہ و فساد کا موجب ہے۔ رمضان کے مہینہ میں آدمی اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت روزہ کی حالت میں اس سے مجتنب رہتا ہے۔

پس اگر وہ اس سے بھی سبق حاصل کرے اس جذبہ کو جائز حدود کے اندر رکھے گا تو وہ دنیا میں بدامنی پیدا کرنے کی بجائے

امن کا داعی بن جائے گا۔ انفرادی اور اجتماعی طور پر امن کے قیام کے اور بھی بہت سے ذرائع ہیں جن پر عمل نہ کرنے سے بڑائی پیدا ہوتی ہے جو آخر الامر بڑھتے بڑھتے دنیا میں بدامنی پیدا کر دیتی ہے ان ذرائع میں سے نماز باجماعت کا ذریعہ اہم ترین ہے جس سے بڑائی دور ہو کر نیکی پیدا ہوتی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ برفہ العزیز نے قسماً تفسیر کبیر میں تحریر فرمایا ہے کہ جو شخص قلبی لذت سے اندر مدد مت کے ساتھ نماز باجماعت ادا کرے گا اس کی اصلاح ہو جائے گی۔

سبحان اللہ! اللہ تعالیٰ کی ذات باریکات پر کس قدر چمکتا ایمان ہے اور کلام اللہ کی موعظاتی پر کس قدر تخری۔

پس اگر مسلمانوں میں آج یہ چیز پیدا ہو جائے تو ان کے تمام جھگڑے اور دکھ درد خود آدھ ہو جائیں گے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ رمضان کے مبارک مہینہ سے سبق حاصل کرے وہ اپنی نمازوں کو سوا کر اور مدد مت سے باجماعت ادا کریں۔ نیز فاضل پڑھنے کی عادت ڈالیں کہ ان سے مقارم حاصل ہو جاتا ہے۔

اسی طرح دوسری برائیوں سے بچنے اور نیکیوں کے اختیار کرنے میں عزم بالجزم سے کام لے کر رمضان میں حاصل کردہ ٹریننگ سے فائدہ اٹھائیں۔ انشاء اللہ تھوڑے ہی عرصہ میں وہ ایک نئے انسان بن جائیں گے اور اپنے سلف صالحین کی طرح غیر انہیں اپنا رہنما بنانے میں فخر محسوس کریں گے۔ کیونکہ ان کا ہر لمحہ مخلوق خدا کی خدمت اور برائی کے استیصال و نیکی کے قیام میں گذرے گا۔ جس میں ان کے اپنے نفسوں کا کوئی دخل نہ ہوگا بلکہ انہیں وہ اپنے بھائیوں کی بے لوث خدمت پر قربان کر دیں گے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں صحیح رنگ میں اس مبارک مہینہ میں روحانی ٹریننگ حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

نیک اعمال کے لئے صحبتِ صالحین کی ضرورت ہے

”خدا کے فضل کے سوا تبدیلی نہیں ہوتی۔ اعمال نیک کے واسطے صحبتِ صالحین کا نصیب ہونا بہت ضروری ہے۔ یہ خدا کی سنت ہے اور اگر چاہتا تو آسمان سے قرآن پونہی بھیج دیتا اور کوئی رسول نہ آتا مگر انسان کو عمل درآمد کیلئے نمونہ کی ضرورت ہے۔ پس اگر وہ نمونہ نہ بھیجتا رہتا تو حق مشتبہ ہو جاتا۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۵ ص ۱۵۷)

تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں میں اہم تربیتی تقریر

مورخہ ۱۴ جنوری ۱۹۶۵ء کو محترم بابو تاج دین صاحب امیر جماعت احمدیہ سیالکوٹ کی معیت میں مولانا ابوالعطا صاحب فاضل تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں میں تشریف لائے۔ سیالکوٹ سے جناب خواجہ حمید اسلم صاحب ایڈووکیٹ بھی ہمراہ تھے۔

تلاوت فتران پاک جو سکول کے ایک طالب علم عبدالرشید صاحب نے کی۔ عبدالسلام صاحب اختر پرنسپل کالج نے مولانا صاحب کی دیرینہ دینی خدمات کو سراہتے ہوئے بتایا کہ آج کا زمانہ ہمارے سامنے نئے نئے مسائل پیش کرتا ہے اور اگر ہم نے اسلامی نقطہ نظر سے ان مسائل کو حل کرنا ہے تو ضروری ہے کہ اسلام کا گہرا مطالعہ کیا جائے۔

مولانا ابوالعطا صاحب نے قرآن کریم کی مختلف آیات کا حوالہ دیتے ہوئے اپنی تقریر میں اس امر پر زور دیا کہ ہماری زندگیوں میں اسلامی اتحاد اور یکگت کا نونہ ہونی چاہیے۔ آپ نے اسلامی تاریخ سے مختلف مثالیں پیش کیں کہ کس طرح ہم نے اسلام کے ساتھ ساتھ اپنے اخلاق اور روح کی جلا کے سامان بھی کئے۔ اور اللہ تعالیٰ نے انہیں برتری عطا فرمائی۔ آخر میں تھیں محمد بشیر صاحب نے شکر یہ ادا کیا۔ اور جلسہ دعا کے بعد بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

سٹاف سیکرٹری۔ کالج گھٹیا لیاں

اعلان دارالقضاء

مکرم سید سمیع اللہ صاحب صادق ساکن ۳۱۹/۸ کنگشٹن ماڈل کالونی کراچی نے لکھا ہے کہ میرے والد محترم حضرت سید محمد صادق علی صاحب پشتر فارٹ ریجنل میڈیکل آفیسر ۲۴ کوونٹ پانگے تھے۔ مرحوم کی جو رقم امانت تحریک چھپکھاتہ ۲۹۲۳۳ میں مبلغ ۵۲۹۹/۸۳ روپے اور امانت صدر الخان احمدیہ کھاتہ ۵۵۰۰ میں مبلغ ۸۲/۸۸ روپے موجود ہے۔ وہ مرحوم کے شرعی ورثہ میں تقسیم کر دی جائے۔ اور یہ رقم جو ۱۱۰ روپے مرحوم کے سزجر ذیل درج نامہ میں:-

- ۱۱ ڈاکٹر ایس۔ ایچ۔ یو۔ صادق صاحب اسسٹنٹ پروفیسر لیاقت میڈیکل کالج جام شورو (سندھ)
 - ۱۲ سید سمیع اللہ صادق صاحب ۳۱۹/۸ کنگشٹن ماڈل کالونی کراچی ۲۴
 - ۱۳ سیدہ شمس النساء صاحبہ۔ (دم) سید مطیع اللہ صادق صاحب۔
 - ۱۴ سیدہ حبیب اللہ صادق صاحب ساکنان ۱۱۰۔ ارس فیڈرڈ سنڈن۔ ایس ڈیبلہ۔ ۱۸۔ اور
 - ۱۵ سیدہ صادقہ و سیمہ صاحبہ۔ ۳ علی سینٹن پہلی منزل عثمانیہ کالونی کراچی ۱۸۔
- اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ایک ماہ تک اطلاع دی جائے ورنہ اسلامی قانون کے مطابق یہ سزجر رقم ان ورثہ میں تقسیم کر دی جائے گی۔
- (ناظم دارالقضاء۔ ربوہ)

گتہ رسد بگت

احمدیہ انسٹرکٹو ایجوکیشنل ایسوسی ایشن لاہور کی ایک کتاب جس میں لکھنا دوست ان رسیدوں پر عطیہ ادا نہ کریں۔ سیکرٹری احمدیہ انسٹرکٹو ایجوکیشنل ایسوسی ایشن۔ لاہور

تلاش گتہ

حافظ محمد بخش والد احمد بخش صاحب کچھ عرصہ سے لاپتہ ہیں۔ جس دوست کو علم ہو سزجر ذیل پتہ پر جواب دے کہ مہزون فرمادیں۔ کیونکہ حافظ صاحب کی والدہ صاحبہ بہت پریشان ہیں۔ (خان محمد بچر محلہ دارالبرکات ربوہ)

درخواستہائے دعا

- حکیم رحیم بخش پرنسپل ڈیپارٹمنٹ جماعت احمدیہ چک ۱۹۲۔ لاٹھیانوالہ
- میری والدہ صاحبہ ۴ ماہ سے بیمارہ فالج بیمار ہیں۔ (عبدالسلام احمدی۔ ڈنگہ ضلع گجرات)
- خاکسار کے دوست نسیم احمد خاں کو حادثہ میں شدید چوٹیں آئی ہیں۔ (احمد حسین فیڈرڈ انسٹرکٹو اسلام آباد)
- خاکسار کے والد صاحب بیمار ہیں۔ نیز لڑکی بھی بیمار ہے (عبدالرحیم سکھ محمود آباد جہلم)
- خاکسار کو ٹائیفائیڈ بیمار ہو گیا ہے۔ (بشیر احمد محمد مجلس خدام الاحمدیہ، چینیوٹ)
- خاکسار کے والد ابوالعطا صاحب پوسٹل کلرک ربوہ کچھ عرصہ سے بیمارہ بیمارہ رکھا نہی بیمار چلے آ رہے ہیں۔ اچھی طبیعت زیادہ ہے (محمد ارم کلرک دفتر خزانہ صدر الخان احمدیہ ربوہ) احباب ان کے لئے دعا فرمادیں۔

معاونین خاص مسجد احمدیہ لاہور (سوئیٹر لینڈ)

ذیل میں ان غلصین کے اسماء گرامی تحریر کئے جاتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے مسجد احمدیہ لاہور کو سوئیٹر لینڈ کی تعمیر کے لئے اپنا اپنے مرحومین کی طرف سے تین صد روپیہ یا اس سے زائد تحریک جدید کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ جزاھم اللہ احسن العجزاء فی الدنیا والآخرۃ۔ دیگر غلصین بھی اس صدقہ جاریہ میں حصہ لے کر دائمی ثواب حاصل کرنے کی سعادت حاصل کریں۔ اللھم انصر من نصر دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم واجعلنا منہم۔

- ۳۲۸۔ محترمہ امۃ الرشید بیگم صاحبہ اہلیہ میاں عبدالحکیم صاحب - ۳۰۰ روپے
 - ۲۴۔ میکلوڈ روڈ۔ لاہور - ۳۰۰
 - ۳۲۹۔ مکرم چوہدری محمد طفیل صاحب جٹ دولہ۔ کالوواں ضلع سیالکوٹ - ۳۰۰
 - ۳۳۰۔ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب بھٹہ۔ وزیر آباد ضلع گوجرانوالہ - ۳۰۰
 - منجانب والد صاحب چوہدری فضل کریم صاحب مرحوم - ۳۰۰
 - ۳۳۱۔ ایک احمدی خاتون بذلیہ ڈاکٹر ایس لے صوفی صاحب سرگودھا۔ ۳۰۰
 - ۳۳۲۔ مکرم خواجہ حمید احمد صاحب بھکر ضلع میانوالی منجانب والد خواجہ غلام نبی صاحب مرحوم سابق ایڈیٹر الفضل قادیان - ۳۰۰
 - ۳۳۳۔ محترمہ زکیہ خاتون صاحبہ کراچی - ۳۳۰
 - ۳۳۴۔ حاجہ بیگم صاحبہ والدہ پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کراچی - ۳۰۰
- (وکیل المال اول تحریک جدید ربوہ)

میری والدہ مرحومہ

(محمد یونس صاحب ویلفیئر انسپیکٹر ریلوے)

میری والدہ صاحبہ مرحومہ ۲۰ اپریل کو بمقام کوٹھڑ میرے باور بزرگ میاں عبدالحق صاحب جن جو جمعہ کے ہاں اپنے مولا سے جا ملیں انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔ ان کا نام رحیم بی بی تھا اور وہ عزیز الدین صاحب امین آبادی مرحوم مغفور کی سب سے چھوٹی لڑکی تھیں۔ ہمارے خاوند ڈاکٹر قاضی محمود عالم صاحب امرتسر ہی مرحوم مغفور صاحب سے پہلے احمدیت سے مشرف تھے۔ پورے اور ان ہی کی وجہ سے ہمارے تعلق میں احمدیت کا پھر چھایا۔ ہمارے والد صاحب کا انتقال اس وقت ہوا جبکہ ہمارا والدہ صاحبہ اچھی اڈھ صبر پن میں تھیں انکی پیدائش ۱۸۹۹ء کے قریب کی تھی انہیں شروع ہی سے دینی ماحول اپنے والدین کے گھر میں میسر آیا۔ اگرچہ ہمارے ناموں احمدیت سے دور رہی ہیں۔ لیکن چونکہ ہمارے نانا صاحب حکمہ تعلیم سے تعلق رکھتے تھے اس لئے اس زمانہ سے رسوخ کے مطابق قرآن کریم کتاب کریم اور ایسی ہی چند دینی کتب انہیں یاد تھیں۔ اور اپنی فرصت کے ایام میں وہ مجھے کریم کے ابتدائی شعر اکثر سنایا کرتی تھیں۔ دیندار اور تقویٰ ان کا سینہ سے شعار رہا۔

دعا میں کیا کرتی تھیں۔ بچپن میں وہ اپنی زندگی میں کئی بار تشریف لے گئیں اور ڈاکٹر صاحب موصوف نے ان کی ہم سے بھی بڑھکر خدمت کی اور ان کی نیم شبی کی دعاؤں سے حتمہ پایا۔ وہ ہمیشہ خالوجان مرحوم و منقولہ کی تعریف کیا کرتی تھیں اور فرماتی تھیں کہ احمدیت کی چور و دشمنی اور جو خلق انہوں نے ان سے دیکھا وہ اور کسی میں نہ دیکھا۔ ان کی سادہ طبیعت اور خلوص کا ذکر کیا کرتی تھیں۔ نماز تہجد کی تقریباً ۲۰ سال سے بہت پابند تھیں۔ اور دعاؤں کا لمبا سلسلہ جاری رکھتی تھیں۔ آج جب وہ باریک وجود ہم میں نہیں رہا تو ہم ان نیم شبی کی دعاؤں سے محروم ہو گئے۔ میری اہلیہ نے جو قریشی عبدالحق صاحب آفٹ راولپنڈی کی دختر ہیں ان کی دل جو خدمت کی۔ اور بہت سی دعاؤں سے متمتع ہوئیں۔ اسی طرح میاں عبدالحق صاحب نے ہم تینوں بھائیوں میں سب سے بڑھ کر والدہ میری دونوں بھجادیوں نے بھی خدمت میں خاص حصہ لیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے خاص فضلوں سے نوازے۔ آمین آخر میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی روح کو تسکین دے اور انہیں اپنے جنت النعیم میں داخل فرما دے۔ آمین۔

اسلام دنیوی اور دینی دونوں معاملوں میں زیادتی کو ناجائز قرار دیتا ہے

صرف نہ دیکھو کہ تم کوئی ناجائز کام نہیں کر رہے ہو بھی دیکھو کہ تمہاری وجہ سے کسی کو ٹھوکر تو نہیں لگ رہی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہمیشہ عدل و انصاف کو ملحوظ رکھنے اور دینی کے امور میں سرگزشتان کرنے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

» دینی معاملات میں بھی اسلام نے زیادتی کو ناجائز قرار دیا ہے۔ اسی بات کی طرف اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں نوحہ دلائی ہے

فَرَاتِلْہِ
لَا یَجْرُؤُکُمْ شَتَآنُ قَوْمِہِ
اِنَّ صَدُوکُمْ عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ

کسی قوم کی اس وجہ سے دشمنی کہ اس نے تمہیں حج سے روک دیا ہے تم کو اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم اس پر زیادتی کرنے لگ جاؤ۔ چاہے کوئی دینی جھگڑا ہو دوسرے پر زیادتی کو ناجائز رکھنا جائز ہے تم حق کا حق لڑو اور مطالبہ کرو۔ تمہیں نہیں یہ اختیار نہیں کہ تم ان کو ہاتھ میں لے لو۔ اور حد سے بڑھ جاؤ۔ پھر باقی مسلمانوں کو کہتا ہے کہ

تَعَاوَنُوا عَلَی الْبِرِّ وَالتَّقْوٰی

..... بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ دینی جوش میں اگر قوم کی قوم ٹھوکر ہو جاتی ہے اور

کہتی ہے ہمارے مذہب کی شک ہو گئی۔ قرآن شریف فرماتا ہے کہ اگر وہ جوش نہیں پر ہے تو تم ان کو روکو۔ گویا تقویٰ اور نیکی کی باتوں پر نفاذ کیا کرو گے اور دینی کی باتوں پر نفاذ نہ کیا کرو۔ اگر دنیا اس پر عمل کرنے لگے تم خود ہی اندازہ لگا لو کہ کتنا اس سے بوجھے۔ پہلی جنگ عظیم اس بات پر ہوئی تھی کہ آسٹریا کا دینی عہد جارہا تھا کہ اس پر سر ویل کے لوگوں نے بم بھینک دیا اور وہ مر گیا۔ اس پر جنگ شروع ہو گئی۔ جس میں انگریز بھی شامل ہو گئے۔ جرنیل بھی شامل ہو گئے۔ حالانکہ جس علاقہ میں سے وہ گزر رہا تھا اور جن لوگوں نے اسے مارا تھا حکومت ان پر بڑا ظلم کر رہی تھی۔ تو یہ نفاذ بنظر استور:

عَلِی الْبِرِّ وَالتَّقْوٰی

تھا لیکن باطن علی الاثم والعدوان تھا۔ کیونکہ لوگوں نے اس دینی عہد کو حکومت کے

ظلم کی وجہ سے مارا تھا۔ یہی دوسری جنگ عظیم میں ہوا کہ ساری اتحادی قوتیں مل کر پہلی پڑیں۔ بہانہ یہ بنا یا کہ ہم پولینڈ کی مدد کرنے لگے ہیں۔ وہ پولینڈ کی کل مدد تو نہ کر سکے لیکن پولینڈ کی مدد کرتے کرتے انھوں نے جرمنی پر حملہ کر دیا۔ اور اب اس کا یہ خمیا وہ بھگت پڑ رہا ہے کہ اس کے بعد روس سے ایسا جھگڑا چھڑا ہے کہ وہ ختم ہونے میں ہی نہیں آتا۔ امریکہ کو پیسے طاقت کا بڑا دعویٰ تھا لیکن وہ بھی اب کمزور ہو گیا ہے۔ ظاہر میں تو وہ یہ کہتا ہے کہ میں سرخلاف کا مقابلہ کروں گا لیکن عملی طور پر اس میں کمزوری پائی جاتی ہے۔ دراصل روس نے جو اسٹاک بھینکے ہیں ان کا اتنا رعب پڑ گیا ہے کہ امریکہ جو اپنے آپ کو دنیا کی سب سے بڑی طاقت سمجھتا تھا اپنے آپ کو سبک دے کر بیٹھے لگ گیا ہے۔ مگر اصل طاقت خدا تعالیٰ

ہی کا ہے چاہے روس ہو یا امریکہ اس کے مقابلہ میں جو طاقت بھی آئے گی تباہ ہو جائے گی۔ ہاں کہتے ہیں خدا تعالیٰ کی لاشی سے آواز نہیں دے آہستہ آہستہ کام کرتا ہے۔ دیکھو پچھلے بھی ایک دن میں پیدا نہیں ہو جاتا وہ بھی نو ماہ میں پیدا ہوتا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کے فیصلے آہستہ آہستہ ظاہر ہوتے ہیں لیکن جب بھی وہ ظاہر ہوں گے حق ہی ظاہر ہوگا۔ اور جب تک وہ ظاہر نہیں ہوتے اس وقت تک انسان کا انتظار کرنا پڑے گا اور سمجھنا ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کا جو فیصلہ ہوگا وہی اچھا ہوگا پس ہم کو اپنے کاموں میں ہمیشہ عدل و انصاف سے کام لینا چاہیے جیسے دینی معاملہ ہی ہو جس نے مخالف سے سختی نہیں کرنی چاہیے اور ایسا جو شخص ظاہر نہیں کرنا چاہیے کہ وہ عیاشی میں آکر اور گمراہ ہو جائے اگر کوئی شخص ہماری غلطی کی وجہ سے عیاشی میں آتا ہے اور گمراہ ہو جاتا ہے تو اس کا گناہ ہمیں بھی ہوگا۔ حضرت سیدنا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ شخص جس کی وجہ سے کسی انسان کو ٹھوکر لگتی ہے وہ بھی بد قسمت ہے پس تم صرف یہ نہ دیکھو کہ تم کوئی ناجائز کام کر رہے ہو بلکہ یہ بھی دیکھو کہ تمہارا وجہ سے کسی کو ٹھوکر لگے۔ کیونکہ اگر تمہارے کسی فعل کی وجہ سے کسی کو ٹھوکر لگتی ہے تو تم خدا تعالیٰ کے سامنے جوابدہ ہو گے۔

(الفضل ۲۱ مارچ ۱۹۵۹ء)

سروسٹن چرچ میں انتقال کر گئے

انہیں ۳۰ جنوری کو شاہی اعزاز کے ساتھ سپرد خاک کیا جائیگا

لندن ۲۵ جنوری۔ سروسٹن چرچ میں انتقال کر گئے ان کی موت کی اطلاع ان کے قریبی دوست ڈاکٹر لارڈ موران نے برطانیہ کے وقت کے مطابق ۸ بج کر ۳۵ منٹ پر اور مغربی پاکستان حکومت کے مطابق ایک بجے دی۔ برطانیہ کے ۹ سالہ سروسٹن چرچ میں انتقال کر گئے ان کی موت کی اطلاع ان کے قریبی دوست ڈاکٹر لارڈ موران نے برطانیہ کے وقت کے مطابق ۸ بج کر ۳۵ منٹ پر اور مغربی پاکستان حکومت کے مطابق ایک بجے دی۔ برطانیہ کے ۹ سالہ سروسٹن چرچ میں انتقال کر گئے ان کی موت کی اطلاع ان کے قریبی دوست ڈاکٹر لارڈ موران نے برطانیہ کے وقت کے مطابق ۸ بج کر ۳۵ منٹ پر اور مغربی پاکستان حکومت کے مطابق ایک بجے دی۔

اس سے قبل دو سروسٹنوں کو سرکاری اعزازات کے ساتھ دفن کیا گیا ہے ان میں ایک ڈیوڈ آف ڈنگن تھے جنہوں نے پولینڈ کو شکست دی تھی اور دوسرے لبرل پارٹی کے عظیم رہنما سروسٹن ٹیم گلیڈسٹون ہیں جو ۱۸۹۸ء میں انتقال کر گئے تھے۔ برطانیہ میں پیپ سے بڑا اعزاز ہے اور صرف شاہی خاندان کے لئے مخصوص ہے۔

محترم اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحبہ مرحوم آف کوئٹہ وفات پائیں

انا لله وانا الیہ راجعون

دعوتِ نبویہ کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترمہ اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحبہ مرحوم آف کوئٹہ رحیم یار خان سے ۱۶ میل کے فاصلے پر مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۶۵ء مطابق ۱۸ رمضان المبارک ۱۳۸۵ھ کا رکے حادثہ میں وفات پائیں۔ انا لله وانا الیہ راجعون

محترمہ ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحبہ مرحوم جنہوں نے ۱۹۶۲ء میں کوئٹہ میں وفات پائی تھی۔ محترمہ نسی محمد سعید صاحبہ کوئٹہ مرحوم کے فرزند تھے حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ڈاکٹر صاحبہ مرحوم کے چھوٹے تھے۔ محترمہ اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر عبدالرشید صاحبہ مرحوم اپنے بچوں کے ہمراہ لاہور سے ہجرت کر کے لاہور آئے۔ ان کے فرزندان میں سے ڈاکٹر عین النعیم صاحب کی پہلی بیوی اور بعض لیلیا ٹوٹ گئی ہیں۔ نیران کے چھوٹے بھائی سلیم صاحب کو بھی ضربات آئی ہیں اور چھوٹی بہن بھی زخمی ہو گئی ہیں۔ یہ دونوں بھائی نیشنل ہسپتال